

# Мечты, доступные сильным

Рассказы о спортсменах

В жизни каждого спортсмена бывает свой звездный час, когда годы кропотливых и упорных тренировок как бы спрессовываются в одно мгновение, которое и рождает победу — долгожданную и радостную. У новокузнецкого самбиста Романа Басирова таких счастливых мгновений было немало...

Можно вспомнить международный турнир в Баку, где он выполнил норматив мастера спорта международного класса. Нельзя не сказать о последнем турнире — розыгрыше Кубка страны в Кетове, где Роман — первым из кузбасских самбистов — поднялся на верхнюю ступеньку пьедестала почета и выиграл Кубок СССР. Безусловно, яркие победы! Но не звездный час. Так считает сам Роман Басиров.

— Выиграть чемпионат мира — моя мечта, — говорит спортсмен.

Мне же вспоминаются турниры семилетней и пятилетней давности, после которых юный Басиров мечтал о победах на всесоюзных состязаниях. Не правда ли, символично: сегодня он — и не без оснований — мечтает о победе на чемпионате мира. Это свидетельство роста мастерства спортсмена, прогресса его результатов. Тренер Романа мастер спорта А. Борисов сегодня с улыбкой вспоминает знакомство со своим учеником.

— В то время наша секция самбо еще «квартировалась» в наспех переоборудованном старом здании котельной в Заводском районе, — рассказывает Анатолий Владимирович.

— Помню, объявили мы очередной набор в секцию — приглашали 13—14-летних. Желающих было много. Мы же сразу предупреждали новичков, что самбо — занятие для терпеливых, мужественных и волосых. Кстати, одним из экзаменов было простейшее подтягивание на перекладине. Помнится, Басиров «споткнулся» именно на этом испытании — едва подтянулся один раз. Вполне понятно, что отбор он не прошел и, может быть, на этом бы и завершилась его спортивная карьера. Однако хилый новичок продолжал обивать пороги нашего незатейливого спортзала, и вскоре, заметив настойчивость этого мальчишки, мы дали ему возможность еще раз проявить себя — на

этот раз уже в тренировочных занятиях.

В Басирове Анатолий Борисов не ошибся. Недостаток физических сил этот новичок компенсировал огромной работоспособностью, желанием отрабатывать тот или иной прием до изнеможения, умением строго выполнять задания тренера.

Согласитесь, затерто порой звучат эти слова: упорство, сила воли, мужество, которые мы применяем, говоря о ведущих спортсменах, чтобы передать атмосферу многотрудного пути к мастерству, рождающую чемпионов. Однако готовых рецептов для воспитания чемпионов не существует. Есть ведь спортсмены, которым не откажешь ни в прилежании, ни в работоспособности, ни в мужестве. Но они порой так и остаются в ранге заурядных, не поднимаясь, скажем, выше областных и республиканских масштабов. Должно быть, необходим незаурядный характер, огромное честолюбие, конечно же, талант, подкрепленный постоянной неудовлетворенностью собой, для того, чтобы вырасти в настоящего спортсмена.

Для Романа Басирова как раз характерна постоянная неудовлетворенность собой, своими результатами. Как упрекал он себя за блеклые победы на зональном турнире VII летней Спартакиады народов РСФСР! Тогда — в родном спорткомплексе «Богатырь» — он стал победителем, но удовлетворения эта победа ему не принесла. И эта неудовлетворенность находила свой выход в дальнейших упорных тренировках, в последующих более ярких победах.

Нельзя не сказать и о том, что Басиров был по существу первым представителем записибовской школы самбо на крупнейших соревнованиях в нашей стране.

Первому всегда трудно: особенно пристально и порой недоверчиво относятся к новичкам арбитры, специалисты. Да и не трудно ли бороться с противниками, одни громкие титулы которых могут смутить неопытных новичков? А ведь одним из главных противников Романа Басирова во всех крупных соревнованиях последних лет был заслуженный мастер спорта А. Халай, неоднократно чемпион мира и Европы.

Басиров уже давно научился

не стесняться титулов грозных соперников. Более того, нынче больше беспокоит его. Знают, что в собственном арсенале этого спортсмена практически нет слабых мест: его отточены техника, цепкая гибкость, способность использовать малейший просчет соперника стандартным для нового поколения записибовских борцов.

Самая большая победа — розыгрыше Кубка Советского Союза — пришла к нему в 21 лет. Не поздно ли? А. Борисов считает, что его ученик давно был готов к таким победам. Длительное время Борисов рекомендовал своему ученику перейти в весовую категорию до 74 килограммов. Однако Басиров настойчиво выступал в весе 68 кг. Наказанные ответственности соревнования сбросил лишний вес и порой выходил на ковер уже обессиленным.

Но вот в Кетове — в розыгрыше Кубка СССР — он впервые решился и выступал в высшей категории до 74 килограммов. Результаты? За один день провел семь поединков и одержал семь побед, причем три из них — досрочно. Вот так в свои 27 лет опытный Басиров оказался в роли дебютанта и сразу добился своего наивысшего успеха.

А теперь он мечтает не только о чемпионате мира, но и об Олимпийских играх. На Олимпиаде, правда, нет турнира самбистов. Но Басиров еще и отличный дзюдоист. Теперь на повестке дня — крупный международный турнир по дзю-до, который будет проведен в Тбилиси. Этот турнир — последний смотр лучших дзюдоистов нашей страны перед Олимпиадой-80, и Басиров небезосновательно считает, что победа на нем может стать ему пропуском в олимпийскую Москву.

На Записе сегодня приходится посмотреть на тренировки с участием Романа Басирова. Он и сам проводит занятия — не случайно же спортсмен успел пошню закончить Новокузнецкий пединститут, и тренерские обязанности ему не в диковинку. К тому же в мальчишках он видит свое будущее и верит, что не удалось достигнуть ему, добьются они. И будет Записе не только чемпионом Советского Союза, но и чемпионом мира и Европы.

А. ГОЛЬЦЕВ.

г. Новокузнецк.